



Μήνυμα

Τη Δευτέρα το πρωί, ο υπουργός Εξωτερικών θα περάσει το μήνυμα στην Αλβανίδα ομόλογό του ότι η Ελλάδα δεν θα ανεχθεί εκπώσεις στην προστασία των δικαιωμάτων της ελληνικής εθνικής μειονότητας

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ**
p.galiatsatos@realnews.gr

Τη Δευτέρα το πρωί, οι υπουργοί της κυβέρνησης Μητσοτάκη θα βρίσκονται στα σπίτια τους ή στα πολιτικά τους γραφεία, μετρώντας τους τελευταίους σταυρούς, αποτιμώντας το εκλογικό αποτέλεσμα και περιμένοντας να ξεκινήσει η διαδικασία των διερευνητικών εντολών. Οχι, όμως, όλοι. Ο υπουργός Εξωτερικών **Νίκος Δένδιας** θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες για το Συμβούλιο και κυρίως για να παρακαθήσει σε ένα γεύμα με τους υπουργούς Εξωτερικών των δυτικών Βαλκανίων, που διοργανώνουν η σουηδική προεδρία και ο ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. για την εξωτερική πολιτική και άμυνα **Ζοζέπ Μπορέλ**.

Ο υπουργός Εξωτερικών, όπως δήλωσε σε μια από τις τελευταίες συνεντεύξεις του στην προεκλογική περίοδο, πηγαίνει στις Βρυξέλλες επί τούτου, για να συναντήσει την Αλβανίδα ομόλογό του **Ολτα Τζάτσκα**, που θα είναι εκεί. «Νομίζω ότι θα είναι μια πολύ καλή ευκαιρία ειλικρινά να πούμε δυο κουβέντες», είπε χαρακτηριστικά ο υπουργός Εξωτερικών.

Ενδεικτική

Καθώς δεν συνηθίζεται στη χώρα μας οι υπουργοί να ασκούν ενεργά τα καθήκοντά τους μετά τη λήξη της θητείας της κυβέρνησης στην οποία ανήκαν, η επίσκεψη του Ν. Δένδια στις Βρυξέλλες καταδεικνύει και το μέγεθος της ενόχλησης που έχουν προκαλέσει στην Αθήνα οι μεθοδεύσεις της κυβέρνησης του **Ενρι Ράμα** σε βάρος της ελληνικής μειονότητας και ειδικότερα η σύλληψη του υποψήφιου δημάρχου **Φρέντι Μπελέρη**. Η υπόθεση αυτή ήταν κεραυνός εν αιθρία για την Αθήνα, που εκτιμούσε ότι τα πράγματα στις ελληνοαλβανικές σχέσεις πήγαιναν προς το καλύτερο. Μόλις λίγες εβδομάδες νωρίτερα, άλλωστε, ο Αλβανός πρωθυπουργός είχε έρθει στην Αθήνα για να παρουσιάσει έκθεση ζωγραφικής με τα έργα του στο Ζάππειο, στην οποία παρέστησαν τόσο ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης** όσο και ο Ν. Δένδιας. Και είναι πρόσφατες οι αναμνήσεις από την επιτυχημένη επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στις περιοχές της μειονότητας τον Δεκέμβριο, στην οποία ο Ράμα διαδραμάτισε έναν θετικό ρόλο. Ακόμα περισσότερο όταν το τελευταίο διάστημα το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών είχε την πληροφόρηση πως το συνυποσχετικό για την από κοινού προσφυγή στη Χάγη για τον καθορισμό της ΑΟΖ είχε ολοκληρωθεί από το αλβανικό υπουργείο Εξωτερικών και είχε προωθηθεί στην Προεδρία της Δημοκρατίας για έγκριση.

Οι λόγοι που οδήγησαν την κυβέρνηση Ράμα να προκαλέσει κρίση στις ελληνοαλβανικές σχέσεις δεν είναι σαφείς, αν και οι σχεδιασμοί της για τη Χειμάρρα είναι γνωστοί εδώ και χρόνια στο υπουργείο Εξωτερικών. Η σύλληψη Μπελέρη εντάσσεται σε ένα σχέδιο εξουδετέρωσής του με στόχο την επανεκλογή του εκλεκτού και κομματικού συνοδοιπόρου του Ράμα, **Γκιόργκι Γκόρο**, ώστε να συνεχιστεί χωρίς εμπόδια η απαλλοτρίωση των ελληνικών περιουσιών. Είναι γνωστό, άλλωστε, ότι, στο πλαίσιο αυτού του σχεδιασμού, η ανάπτυξη του παραθαλάσσιου μετώπου της Χειμάρρας έχει περάσει στα χέρια κυκλωμάτων και επιχειρηματιών που συνδέονται στενά με τον Αλβανό πρωθυπουργό και την κυβέρνησή του. Ο

Μπελέρης ήταν εμπόδιο στα σχέδια αυτά και γι' αυτό οι αλβανικές Αρχές προσπάθησαν αρχικά να αποτρέψουν την κάθοδό του στις εκλογές. Το επόμενο βήμα, πιθανόν αμέσως μετά τις εκλογές, θα είναι να τον καταδικάσουν ή να κηρύξουν τις εκλογές άκυρες και να προχωρήσουν στην επανάληψή τους. Σύμφωνα με πληροφορίες από πηγές του υπουργείου Εξωτερικών, όλα αυτά θα συμβούν πολύ σύντομα, καθώς, σύμφωνα με την αλβανική νομοθεσία, ο Φρ. Μπελέρης θα πρέπει να προσαχθεί σε δίκη εντός δέκα ημερών.

Η σύλληψη Μπελέρη

Αυτό που προβληματίζει την Αθήνα είναι το ερώτημα αν η σύλληψη Μπελέρη αποτελεί ακόμα ένα επεισόδιο στις δύσκολες σχέσεις των Τιράνων με τη μειονότητα ή αν πρόκειται για το προοίμιο μιας συνολικής αλλαγής στάσης της Αλβανίας απέναντι στην

Ελλάδα. Ο Ν. Δένδιας δεν το απέκλεισε, αν και εξέφρασε την ελπίδα «να μη συνηστιά η ενέργεια των δικαστικών Αρχών της Αλβανίας αλλαγή πολιτικής στάσης». Ξεκαθάρισε, πάντως, ότι περιμένει από την αλβανική πλευρά να χειριστεί το θέμα με αίσθηση της σοβαρότητας της κρίσης που αυτό μπορεί να δημιουργήσει στις ελληνοαλβανικές σχέσεις και προσέθεσε: «Θέλουμε τη φιλία, αλλά όχι έναντι οποιουδήποτε τιμήματος».

Δεν θα πρέπει να υπάρχει καμία αμφιβολία ότι τη Δευτέρα το πρωί ο υπουργός Εξωτερικών θα περάσει το μήνυμα στην Αλβανίδα ομόλογό του ότι η Ελλάδα δεν θα ανεχθεί εκπώσεις στην προστασία των δικαιωμάτων της ελληνο-



Η απάντηση της Αθήνας στις προκλήσεις του Ράμα

Οι διπλωματικές κινήσεις που ετοιμάζει η Αθήνα απέναντι στις μεθοδεύσεις του Αλβανού πρωθυπουργού σε βάρος της ελληνικής εθνικής μειονότητας

κής εθνικής μειονότητας. Αλλωστε, ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης άφησε ευθέως να εννοηθεί ότι οι αλβανικές μεθοδεύσεις θα έχουν συνέπειες στην ευρωπαϊκή πορεία της γειτονικής χώρας. Υψηλόβαθμα στελέχη του υπουργείου Εξωτερικών, μάλιστα, έκαναν λόγο την περασμένη εβδομάδα για την γκάμα των επιλογών της Ελλάδας σε περίπτωση που οι Αλβανοί επιμείνουν στις μεθοδεύσεις τους και ανέφεραν, μεταξύ άλλων, το βέτο στο άνοιγμα των επόμενων κεφαλαίων, αλλά και το μπλόκο στην ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. Το υπουργείο Εξωτερικών έχει κάνει κινήσεις, ανάμεσά τους και η αποστολή του γενικού του γραμματέα στην Αλβανία, ο οποίος συναντήθηκε με τον Μπελέρη και αναμένει τις εξελίξεις.

Η ελληνική πλευρά ποντάρει και στην αλληλεγγύη των εταίρων στο θέμα αυτό και ο Ν. Δένδιας αναμένεται να θέσει το θέμα τη Δευτέρα και στο συμβούλιο υπουργών. Το ότι αυτή είναι μια σωστή τακτική το έδειξε, άλλωστε, η αντίδραση του γερμανικού υπουργείου Εξωτερικών, όταν ο εκπρόσωπός του ρωτήθηκε εάν και σε ποιο βαθμό η υπόθεση Μπελέρη θα επηρεάσει την πορεία της Αλβανίας προς την Ε.Ε. «Καθοριστική για την ένταξη της Αλβανίας στην Ε.Ε. είναι η εκπλήρωση των κριτηρίων ένταξης, συμπεριλαμβανομένου και του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Επ' αυτού τίποτα δεν έχει αλλάξει», απάντησε ο Γερμανός εκπρόσωπος. Η προστασία των μειονοτήτων είναι στατικό κομμάτι του κεκτημένου. Αξίζει να σημειωθεί πάντως πως επικριτικά για τη σύλληψη Μπελέρη τοποθετήθηκε και ο Αμερικανός Γερουσιαστής **Μπομπ Μενέντζ**.